

特色软件
造城记创建特色型中国软件名城
宁波加足马力
意欲弯道超车

记者 乐晓立

10月10日10点整,不知是有意还是巧合,宁波市选择了软件世界最为基础的“二进制”数字作为时间发布了自己创建特色型中国软件名城时间表与线路图——《宁波市创建特色型中国软件名城的政策及举措》。

创建有两个“控制性”指标

2008年,工业和信息化部正式启动了中国软件名城创建工作,建立了部省市三方合作推进建设机制,内部试行了中国软件名城创建管理办法和指标体系。

近10年来,北京、济南、成都、广州、深圳、北京、上海、杭州共8个城市被授予“中国软件名城”,接下来,包括苏州、无锡、武汉、厦门、沈阳、大连、福州、青岛、宁波等在内的城市开始积极争创特色型软件名城。

用工信部信软司司长谢少锋的话说,中国软件名城是“创建”出来的,不是“授予”出来的。整个创建过程主要分为申请、创建、评估、授予、发展提升五个主要环节,保持了创建的连续性。

他表示,中国软件名城的创建将成为深化中央地方合作,推进软件和信息技术服务业加快发展的一项探索性、创新性工作。

创建软件名城的体系有两个“控制性”指标,也就是硬杠杠。分别是(一)产业规模不低于1000亿元(指标数值按照该城市的软件和信息技术服务业收入计算);(二)产业发展速度不低于全国产业发展速度,或者产业增量不低于全国产业增量的5%。

此外,对于特色型中国软件名城的创建还有以下基本条件:1.城市应根据产业基础和资源禀赋,选择一个特色领域方向。主要特色领域方向包括但不限于基础软件、工业软件(工控系统)、大数据、互联网软件、云计算、物联网、信息安全、人工智能、游戏动漫、智慧行业应用等;2.特色领域有自主知识产权的核心技术以及基于核心技术的产品体系;3.特色产业在城市软件产业规模中的比重不低于10%;4.特色产业的龙头企业的行业市场份额进入全国前三;5.制定促进特色产业发展的专项政策,建立促进特色产业发展的体制机制。

力争到2020年,成功创建

围绕这些要求,宁波也制定了相应的创建目标与任务。目标包括力争到2020年,成功创建特色型中国软件名城,全市软件业务收入突破1000亿元大关,软件产业成为全市国民经济的战略性支柱产业和数字经济快速发展的核心驱动力。宁波软件园区(基地)入驻软件企业占全市软件企业的比重超过70%。到2025年,软件与工业互联网产业力争突破5000亿元。

同时,宁波也制定了八项重点任务:首先是发展特色型产业集群,这是宁波蓝图的重中之重,宁波的特色软件主要涵盖了围绕工业产品研发设计、生产控制、生产管理、市场流通、销售服务等关键环节的工业软件,同时大力发展服务于智能制造的管理控制类软件、嵌入式软件、工业互联网操作系统软件以及工业APP等应用软件,并培育一批工业软件服务企业。同时,依托北仑和鄞州两个IC产业基地,重点发展智能制造、智能终端、物联网等行业应用芯片的设计和测试,带动IC高端行业应用。

其次,要打造国内先进产业园区——宁波软件产业园。目前国内,厦门软件园、中国(南京)软件谷、大连软件园、齐鲁软件园等都是发展较为迅猛的园区。而宁波将借鉴这些园区的成功经验,打造软件产业发展的空间载体。

此外,宁波创建特色型软件名称的主要任务还包括了构筑协同发展企业梯队、提升产业自主创新水平、深化“互联网+”融合应用、集聚软件专业人才、优化产业发展生态、强化信息安全保障能力等。

在此基础上,宁波市同时出台了一系列保障政策,以优化产城融合发展生态。其中真金白银最为引人注目,包括加大财税扶持力度,全市将统筹市“科技创新2025”专项、“中国制造2025”专项和市工信资金,自2019年起每年设立2亿元的软件产业发展专项资金(不含园区建设专项资金),支持特色型中国软件名城建设,连续支持5年;对“全球500强”“中国百强”软件企业等国内外知名软件企业落户宁波,给予最高1500万元的奖励;对纳入本市统计核算的软件和信息服务业企业主营业务收入和综合贡献增长率均在15%以上且综合贡献在50万元以上的,给予不超过500万元的分档奖励,一家企业最多享受三次等。

宁波为创建特色型软件名城定好了作战图,出台了好政策,但从目前宁波软件业的基础来看,这项工作还任重道远。

从规模来看,2017年全市软件和信息服务业总产值532.5亿元,距离千亿还有一定距离,而青岛产业规模达1873.6亿元、苏州2317亿元、厦门1275亿元。

从知名企业来看,青岛拥有东软载波、鼎信通讯、海尔科技、海信网络科技、软控股份,厦门拥有美图秀秀、美柚等。

而宁波排名比较靠前的完美在线、迈新等产值均在1~3亿元之间,体量较小,影响力也不够大。

要想迎头赶上、弯道超车,宁波必须开足马力,加快推进宁波软件产业高质量发展。



宁波银行ETC
上线啦!
全新体验 尊贵服务!